

ЗА ВЫЖИВАНИЕ!



Заслуга

№ 1
ЯНВАРЬ
1991 ГОД

газета агентства «Альтаир»

СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКОГО СОЮЗА СССР

СЛОВО К ЧИТАТЕЛЮ

Перед вами, дорогой читатель, первый номер новой газеты. Ее учредитель – агентство „Альтаир“ – Молдавский филиал Социально-экологического союза СССР.

Уже из названий и газеты и союза понятно, что может и должно быть опубликовано на страницах нового издания. И все же, о чем мы будем рассказывать вам? Да прежде всего о том, что волнует всех и каждого: о нашем доме, где интересно и весело детям, тепло и уютно старикам, где сохраняются и приумножаются хорошие традиции, о состоянии окружающей среды, о проблемах здоровья и воспитания молодого поколения в духе бережного отношения к природе.

Нам в наследство от предков достался замечательный мир, который мы должны сберечь и улучшить. Но пока наше отношение к дару еще нельзя назвать доброжелательным. Мы обязаны смотреть правде в глаза, идти вперед без щор, замечая и откровенное хамство и вполне понятную человеческую забывчивость или слабость, и усилия тех, кто, несмотря на любые трудности и порой смертельный риск, не дает в обиду Природу, делает все возможное для ее благополучия.

Мы не будем злоупотреблять цифрами, рассказывая об экологическом кризисе, в котором оказалась маленькая Молдова, но то, что опубликуем, постараемся, насколько хватит наших сил и возможностей, предварительно проверить по нескольким источникам, в том числе и независимым, ибо наша цель – объективность и нелицеприятность.

Наша опора на тех, кто живет во имя грядущего, кто делает все, чтобы в наследие детям и внукам оставить цветущий край, вернуть совместно обезображенной земле ее первозданность, наполнить лес и поле, сад и пруд не только живыми, но и здоровыми творениями Природы.

Беритесь, что наша газета придаст силу тем, кто не находит сторонников в своей одинокой многолетней борьбе с чинушами, вредителями, браконьерами. Она поможет распрямиться, стать хозяином своей судьбы.

Мы надеемся с Вашей помощью, читатель, создать в газете микросреду культуры, внести свою лепту в воспитание подрастающего поколения.

Мы будем выходить на трех языках (руссском, румынском и английском), потому что хотим, чтобы о нашем мирном доме знало как можно больше людей, чтобы у нас стало много друзей.

Вместе с Вами мы будем участвовать в международных экологических экспедициях, знакомиться с зарубежными учеными и просвещенными людьми, не равнодушными к бедам планеты Земля, решаями конкретные экологические проблемы.

Итак, читайте нашу газету, спорьте с нами, поправляйте нас (но с аргументами и фактами в руках), если, на Ваш взгляд, мы в чем-то ошиблись. Мы будем Вам за это только благодарны.

«Подарок»
к Новому
году

Как сообщил нашему корреспонденту природоохраный прокурор Василий Алексеевич Соломон (интервью с ним читайте во 2-м номере нашей газеты), последнее уголовное дело прошлого года за нарушение закона об охране природы было возбуждено Бричанской райпрокуратурой по факту убийства трех кабанов и одной лисицы.

Случилось это 31 декабря. Лесник Липканского лесничества В. М. Акелина вместе со своими друзьями решил устроить себе новогодний подарок – добыть дичь, хотя разрешения на отстрел не имел. Взяв с собой ружья, горе-охотники перешли контрольно-следовую полосу и вошли в приграничную зону, где надеялись без свидетелей провернуть свою богоопротивную затею.

Они настолько были уверены в безнаказанности, что даже не позаботились отойти подальше в лес и устроили пальбу чуть ли не рядом с КСП.

Когда убийцы зверя, довольные своим успехом, возвращались домой, их с поличным задержали общественные инспекторы.

Итог предновогодней охоты: 167,5 кг мяса сданы в торговую сеть, 1230 рублей за ущерб природе возвращены государству.

Так что, зло наказано!..

Г. М.

КТО ПОМОЖЕТ ПАМЯТНИКАМ?

По сообщению заместителя председателя республиканского общества охраны памятников истории и культуры А. Новака на реставрационные работы в 1990 году было выделено 87 тысяч рублей. Это капля в море. Но оказывается, что даже ее не удалось освоить. Почему? Об этом – в следующем номере.

А пока лишь заметим, что если внешне старинное здание, как например, то, что вы видите на снимке (монастырь

Рудь на севере Молдовы), выглядит как будто прилично, то внутри оно зачастую в плачевном состоянии. Так хватит ли этих, прямо скажем, небольших средств, чтобы привести в порядок памятники, оставленные нам в наследство нашими предками?

Может быть, нам последовать примеру ленинградцев и провести аналогичный телемарафон в помощь гибнущему народному достоянию? Или у нас есть другая возможность?

Не в бровь, а в глаз

ПРОПИСНЫЕ ИСТИНЫ

Я другой страны не знаю, где так больно вышиш человек.

(Из гимна „зеленых“)

Не ждать милостей от природы, дать их ей – наша задача.

А. Глаголев.



Коза идет, козе дорогу!

Наступивший 1991 год – год Козы по восточному календарю. История последнего столетия говорит о том, что это должен быть довольно спокойный год, а восточный календарь добавляет: с маленькими неприятностями. В этот год нужно окружать себя друзьями. Можно позвоить себе некоторые капризы. Желательно перебраться жить в сельскую местность (так как новые законы дают переселяющимся равные права с теми, кто там истари обитает). Год

Козы особенно благоприятен для артистов. Так что будем ждать от них достижений в искусстве.

В год Козы родились Микеланджело и Серванте, Державин и Пушкин, Белинский и Теккерей, Драйзер и Есенин, Шеллинг и Муссолини, Буденный и Горбачев, а также Макс Линдер и Бобби Фишер, Лев Дуров и Валерий Приемыхов, Катрин Денев и Евгения Симонова.

Восточный гороскоп гово-

рит о людях-коцах как о религиозных и нерешительных, не знающих каким путем идти. Коцы не отличаются красноречием, но всегда отстаивают свои убеждения, они мягки и доброжелательны, но „блеют и жалуются даже тогда, когда пасутся на хорошем лугу“. Впрочем, Коза с возрастом становится кладезем мудрых советов, которыми полезно воспользоваться и другим.

Девиз года: „Семь раз отмерь, один раз отрежь!“



ЗА ВЫЖИВАНИЕ!



Наследие

газета экологического агентства «Альтаир»

В
номере:

Кишиневская природоохранная прокуратура в действии: рассказ прокурора.
По ком звонит колокол — об экологическом кризисе страны.

Загрязнение воздуха и воды продолжается — информация специалистов.
Пестициды и нитраты — в пище нашей. Что делать?
Упала ли тень Чернобыля на Молдову? Вопрос

Минздраву.
Маститое молоко от „подозрительных” коров. Репортаж.
Где живут „вандалы ХХ века”? Ответ: в Кишиневе!
От болезней спасает

холодная вода. Опыт это подтверждает.
2 тур конкурса знатоков природы: Экологический кроссворд.
В конце номера — юмористический рассказ.

Встреча парламентариев-экологов

В КИШИНЕВЕ состоялось двухдневное совещание межпарламентских комиссий по экологии. Представители Белоруссии, Молдовы, России, Украины, а также Прибалтики и Закавказья обсуждали проблемы координации действий в области пользования и охраны природных ресурсов, поддержания всех видов природоохранной деятельности.

Парламентарии подчеркивали, что, исходя из реальности единого экологического пространства и необходимости предотвращения экологических бедствий и катастроф, необходимо сочетание глобального экологического мышления с локальными природоохранными действиями, отказ от диктата центра, долевое финансирование межгосударственных экологических проектов, добровольное участие в двухсторонних и многосторонних экологических программах и соглашениях.

Наш корр.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ ГАЗЕТЫ „НАСЛЕДИЕ“!
СЕЙЧАС в сложный с политической точки зрения период развития Республики, особенно важно не забыть об общечеловеческих ценностях, и среди них — о праве каждого на благоприятную здоровую среду обитания.

Отчаянное экологическое состояние Молдовы требует объединения всех, кто беспо-

коится о завтрашнем дне. Очень надеюсь, что „Наследие“ будет вносить важный вклад в такое объединение!

А. ЯБЛОКОВ,
зам. председателя комитета по экологии Верховного Совета СССР, член-корреспондент АН СССР.

Конференция «Зеленого РУХа»

БОЛЬШОЙ зал областной филармонии в Черновцах был полон. Сюда пришли те, кого объединяет любовь, а не равнодушие к нашей Земле. Епископ Черновицкий и Буковинский Данило, благославивший собрание, сказал: „Человек — понятие не географическое и не спортивное, а нравственное, и пока он ощущает себя частицей природы, откликается на ее боль и не является разрушительной силой, ему самому не грозит никакая болезнь: ни духовная, ни физическая“.

В нашей истории, как давнего, так и совсем недавнего прошлого (да и настоящего) можно найти немало событий, нас разъединяющих, способных вызвать вражду, недоверие, напомнить старые и новые обиды. Мы можем, конечно, размежеваться, разбежаться по своим национальным „квартирам“, да только все равно останемся здесь, на Земле. Нашим детям и внукум жить не на разных планетах, а рядом, дышать одним воздухом, ибо экология — это то единое, что объединяет нас в одном доме.

Хватит речей и возгласов о спасении Земли, потребовал врач И. Городинский. Пришла пора конкретных действий и дел. Мы должны искать пути исправления ущерба, нанесенного природе в ходе нашей исследовательской и производственной деятельности. Иначе мы можем обратиться в ничто. И еще он отметил, что по раковым заболеваниям и злокачественным опухолям среди детей Украина занимает 1-е место в СССР. Это последствия не только аварии на Чернобыльской АЭС, но и зараженности воды и почвы пестицидами и отходами гальванического производства.

Руководитель „зеленого движения“ Т. Влаико рассказал, что ветры переносят ядовитые выбросы предприятий на огромные расстояния. Соединяясь с атмосферной влагой, двуокись серы превращается в серную кислоту, от которой в первую очередь гибнут хвойные деревья, разрушаются плодородие почвы, возрастает кислотность Днестра и Прута. Попадают в эти реки пестициды, аминокислоты, а также гальванические стоки, в которых много никеля и хрома — веществ, вызывающих онкологические заболевания. Междуречье Днестра и Прута нещадно эксплуатируется разработками — добывая гравий.

Комиссию „Зеленого руха“ на конференции были высказаны требования закрыть гальванические цеха, прекратить добыв гравия, детям выделять в качестве дополнительного пайка сливочное масло. Участниками конференции были внесены денежные пожертвования в помощь пострадавшим от чернобыльской катастрофы.

О. НИКОЛАЕВА,
участница конференции от Молдовы.

А ПАМЯТНИКИ РАЗРУШАЮТСЯ

НАБЕРНОЕ, у каждого человека есть свой любимый уголок в родном городе: тенистая аллея, старая уличка, или старинное здание, чудом уцелевшее во времени. Да-да! Именно чудом. В Молдове памятники истории, культуры и зодчества сохраняются, в основном, благодаря энту-

зиастам. За ранее предвижу вопрос: а чем занимается Республиканское общество охраны памятников? Оно создает уставы, разрабатывает формы и методы работы, принимает решения, отклоняет, снова принимает и т. д. Словом, борется с собой, а памятники разрушаются.



Возьмем, например, Дондуковский район. Здесь сохранилось немало заповедных мест, исторических и археологических. Богат он и памятниками архитектуры, которые представляют собой подлинные шедевры зодчества. А знаете ли вы, в каком состоянии они находятся?

Рудский монастырь — памятник архитектуры XVIII в., приютивший под своими сводами детский туберкулезный санаторий, нуждается в ремонте крыши. Полной реставрации подлежит Троицкая церковь монастыря. В 1990 г. Министерство здравоохранения республики выделило 170 тыс. рублей для реставрации этого памятника, 40 тыс. из которых было израсходовано на проектно-сметную документацию. Оставшихся денег едва ли хватит на его восстановление. Только одна крыша для покрытия церкви стоит 10 тыс. рублей.

В плачевном состоянии находятся „банк“ Казимира в Чернолевке, усадьба Домбровского в Редиул-Маре, усадьба банкира Поммера в Цауле.

(Окончание на 2 стр.)

Не сжигать, а перерабатывать

БОЛЕЕ 900 га, а это четвертая часть пашни, принадлежащей нашему хозяйству, занято под эфиромасличные культуры. Выращивание шалфея, укропа, фенхеля, лаванды, розы, мяты и других культур очень выгодное занятие, ибо дает нам до 85 процентов всех прибылей.

Производство этих культур к тому же экологично. Например, выращивание шалфея не требует ни гербицидов, ни ручной прополки. Воздух над плантицией чист и пахуч. Наши заводские инженеры свою основную задачу на данном этапе видят в организации безотходного производства пахучего и целебного масла по технологиям Запада. Если наладить — а это в принципе реальное дело — переработку отходов от сырья шалфея, лаванды, мяты и роз, можно получать неплохие прибыли.

Возьмем тот же шалфей. 1 кг „конкрет шалфей“ стоит 34 рубля. Его получают с помощью экстрактов из тех отходов, которые до сих пор сжигаются или уничтожаются различными способами, но в результате все равно загрязняют атмосферу, почву, воду. Так вот, только от переработки отходов шалфея наше хозяйство может получить дополнительные 250–300 тысяч рублей. А сколько таких предприятий в Молдове!

Ф. МИНДЕРЛЕН,
директор совхоза-завода „Колосос“ Григориопольского района.

За чистую воду!

С 1969 года в США действует организация „Клиэр Уотэ“ („Чистая вода“). Ее основной движущей силой — в прямом и переносном смысле — является древнее 100-тонное парусное судно, носящее название организации. Судно курсирует по Гудзону, пытаясь привлечь общественное внимание к этой реке.

„Помимо изменения общественного сознания по отношению к реке, наша организация добилась немалых реальных результатов, — говорит известный музыкант Питер Сигер, „специализирующийся“ на фолке, но большую часть времени отдающий „Клиэр Уотэ“. — Около 50 лет значительная часть берегов с Гудзоном была закрыта для купания, а теперь в средней части реки уже можно купаться без боязни.

Каждый июнь здесь проводится фестиваль „Возрождение Гудзона“. Подготовка к нему идет целый год. „За счет фестивалей, — продолжает Питер, — нам удалось собрать

крупные средства в фонд помощи Гудзону, что-то около миллиона долларов. Вообще же мы хотим доказать всем, что заниматься этим делом, даже не вкладывая никаких средств, очень приятно и почетно. В конце концов, что может быть для человека важнее общения с природой?“

По примеру американцев в мае прошлого года на Волге была проведена акция под эгидой движения „Рок чистой воды“, созданного три года назад по инициативе свердловской группы музыкантов „Чайф“. 18 дней 24 группы плыли по великой русской реке. За это время было дано девять благотворительных концертов, все средства от которых пошли в фонд спасения Волги.

И на Днестре можно было бы проводить нечто подобное. Вот только кто у нас в республике возьмется за осуществление этого замечательного американского опыта? Главная водная артерия Молдовы также нуждается в защите.

М. КИРЕЕВ.